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Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie braku dostępu do sieci kanalizacyjnej                         
w rejonie ulic Podbipięty, Samostrzelnika i Żaglowej, przekazaną 12 maja 2026 r., uprzejmie 
informuję.  

Ad 1.  
Zgodnie z zasadami budowy infrastruktury wodociągowej i kanalizacyjnej na terenie 

Krakowa, przyjętymi uchwałą nr XCIV/2464/18 Rady Miasta Krakowa z dnia 7 lutego 2018 r. 
wprowadzono do realizacji od 1 marca 2018 r. Program inwestycyjny dla Dzielnic Krakowa                          
pn. „Budowa Infrastruktury Sanitarnej (BIS)”. Obecnie program funkcjonuje jako Program 
Społeczny pn. „Budowa Infrastruktury Sanitarnej w Gminie Miejskiej Kraków” i obejmuje nową 
perspektywę realizacyjną na lata 2026-2030. Zakres przedsięwzięć kwalifikowanych                                    
do realizacji w danym roku budżetowym jest dostosowywany w szczególności do wysokości 
środków finansowych przewidzianych w „Wieloletnim planie rozwoju i modernizacji urządzeń 
wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych na lata 2026–2030” Wodociągów Miasta Krakowa 
S.A., przyjętym uchwałą nr XXXVI/729/25 Rady Miasta Krakowa z dnia 17 września 2025 r.  
(Plan Wieloletni). 

Zadania inwestycyjne przyjmowane są do realizacji według zasad określonych                                             
w ww. Programie BIS na podstawie kierowanych do WMK S.A. uchwał właściwych obszarowo 
Rad Dzielnic. Dla ulic wskazanych w interpelacji Rada Dzielnicy XVIII Nowa Huta podjęła 
uchwały nr VI/65/2024 z dnia 25 marca 2024 r. i nr 31/2024 z dnia 10 września 2024 r.,                                  
w oparciu o które przedmiotowe zadania inwestycyjne dotyczące budowy sieci kanalizacji 
sanitarnej (w brakującym zakresie) zostały przez WMK S.A. przyjęte do realizacji. 

W przeważającej części przedmiotowych ulic funkcjonują sieci kanalizacji sanitarnej,                        
z których korzystają właściciele nieruchomości będących w jej zasięgu. Podłączenie do sieci 
kanalizacyjnej wskazanych nieruchomości, tj. budynku przy ul. Samostrzelnika 1T                                                           
i ul. Podbipięty 127 wymaga dalszej ich rozbudowy, dla której warunkiem koniecznym było 



zaprojektowanie i wykonanie istniejącej już ww. sieci o odpowiednich parametrach 
technicznych, stanowiącej odbiornik dla nowo projektowanych pozostałych odcinków. 
Natomiast w ul. Żaglowej funkcjonuje wykonana - zakończona w 2024 r. sieć kanalizacji 
sanitarnej umożliwiająca korzystanie z usług zbiorowego odprowadzania ścieków właścicielom 
nieruchomości do niej przyległych. 

W związku z pozyskaniem przez WMK S.A. w kwietniu 2026 r. dodatkowych środków                         
z programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027                                      
na realizację zadania Projekt „Gospodarka wodno - ściekowa w Krakowie - Etap VIII”                                           
w wysokości ponad 33 mln zł, WMK S.A. uzyskały możliwość zwiększenia zakresu 
przewidzianych do realizacji zadań, w szczególności w pierwszych latach obowiązywania 
przyjętego Planu Wieloletniego. Umożliwia to rozpoczęcie prac projektowych kanalizacji 
sanitarnej dla pozostałego, brakującego zakresu sieci kanalizacyjnej w ulicach Podbipięty                                      
i Samostrzelnika. Jako załącznik przekazuję poglądową mapę z oznaczeniem istniejących                                  
i planowanych do realizacji sieci kanalizacyjnych dla przedmiotowego obszaru. 

Ad 2. 
Pozostały do wykonania zakres sieci kanalizacyjnej dla ulic Podbipięty i Samostrzelnika 

został objęty koncepcją kanalizacji sanitarnej opracowaną przez WMK S.A. w 2024 r., zgodnie                      
z którą część zachodnia obszaru zostanie skanalizowana w kierunku istniejącej sieci kanalizacji 
sanitarnej w ulicy Zakarnie i Żaglowej w układzie kanalizacji grawitacyjnej, część wschodnia 
obszaru jest przewidziana do skanalizowania w układzie kanalizacji sanitarnej ciśnieniowej,                    
co ostatecznie rozstrzygnie projekt. W związku z tym do właścicieli nieruchomości rejonu 
objętego planowanym zakresem prac projektowych zostanie skierowana korespondencja 
dotycząca proponowanego rozwiązania skanalizowania przedmiotowego obszaru. Informacja 
zwrotna pozwoli na dalsze działania, w tym sporządzenie karty zadania przyszłego                                                  
i przystąpienie do realizacji prac projektowych. 
Ad 3.  

W ul. Żaglowej funkcjonuje zakończona w 2024 r. sieć kanalizacji sanitarnej 
umożliwiająca odprowadzanie ścieków z nieruchomości do niej przyległych. Dla pozostałych, 
brakujących odcinków sieci kanalizacji sanitarnej w ul. Podbipięty i Samostrzelnika WMK S.A. 
zlecą prace projektowe do końca 2026 r. 
 
Ad 4.  

Dla brakujących odcinków sieci kanalizacji sanitarnej w ul. Podbipięty i Samostrzelnika 
WMK S.A. zlecą prace projektowe do końca 2026 r. 
 
Ad 5 i 9. 

Po zleceniu prac projektowych do końca 2026 r., opierając się na dotychczasowych 
doświadczeniach WMK S.A. przy realizacji tego typu zadań, można przyjąć średni trzyletni 
proces inwestycyjny. Zatem przewidywany czas realizacji budowy wnioskowanych odcinków 
sieci w ul. Podbipięty i Samostrzelnika wstępnie określić można na lata 2029 – 2030. Niemniej 
jednak przewidywany czas realizacji zadań inwestycyjnych liniowych w znacznej mierze 
uzależniony jest od formalno–prawnych uwarunkowań, tj. w szczególności od pozyskania prawa 
do dysponowania nieruchomościami na cele budowlane oraz uzyskania prawomocnej decyzji 
pozwolenia na budowę. 



Ad 6.  
Dla brakujących odcinków sieci kanalizacji sanitarnej w ul. Podbipięty i Samostrzelnika 

WMK S.A. przeprowadziły proces przygotowawczy, o którym mowa poniżej i zlecą prace 
projektowe do końca 2026 r. 
 
Ad 7.  

Dla brakujących odcinków sieci kanalizacji sanitarnej w ul. Podbipięty i Samostrzelnika 
WMK S.A. przeprowadziły wstępne prace przedprojektowe, sporządziły koncepcję 
skanalizowania pozostałego obszaru ulicy Podbipięty i Samostrzelnika oraz określiły obecny 
stan formalno-prawny działek, po których planowane jest poprowadzenie sieci kanalizacji 
sanitarnej. 
 
Ad 8.  

Aktualnie na terenie Gminy Miejskiej Kraków nie funkcjonuje żaden program osłonowy 
lub pomocowy, który wspierałby mieszkańców - właścicieli posesji nieposiadających dostępu                   
do usługi zbiorowego odprowadzania ścieków. 

Wodociągi Miasta Krakowa S.A. realizują zadania statutowe użyteczności publicznej                      
w zakresie zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków                                                 
w osiemnastu Dzielnicach Miasta Krakowa. Tylko w zakresie Dzielnicy XVIII Nowa Huta w latach 
2024-2025 na budowę infrastruktury wodociągowej i kanalizacyjnej WMK S.A. przeznaczyły 
łącznie 27,5 mln zł, realizując 4,8 km sieci wodociągowej za kwotę 7 mln zł oraz 6,8 km sieci 
kanalizacji sanitarnej za kwotę 20,5 mln zł. W 2026 r. Wodociągi Miasta Krakowa S.A. planują 
dalsze inwestycje w zakresie budowy sieci wodociągowej na łączną kwotę 6,9 mln zł w ulicach: 
os. Ogrodowe, Drożyska – Wyciąska, al. Przyjaźni, Ziemianek, Plażowa, Branicka, Solidarności, 
Klasztorna boczne, Ziemska boczna, Bartnicza oraz budowy sieci kanalizacji sanitarnej                                     
za 16,4 mln zł w ulicach: Biwakowa/Drożyska, Biwakowa, Plażowa, Narcyza Wiatra, Brzeska 
boczne, Tymiankowa, Klasztorna boczne, Betonowa, Zaporębie, Ziemska boczna, Zbyszka                            
z Bogdańca, Bartnicza, Kępa Grabska. Łączne planowane nakłady finansowe wyniosą                                      
23,3 mln zł. 

WMK S.A. na terenie Dzielnicy XVIII w latach 2009-2025 r. zrealizowały zadania 
inwestycyjne z zakresu gospodarki wodno-ściekowej również w ramach zadań 
kompensacyjnych objętych Umową Społeczną związaną z budową i funkcjonowaniem Zakładu 
Termicznego Przekształcania Odpadów Komunalnych na łączną kwotę ponad 110 mln zł. 
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